

多国紧急应对硅谷银行爆雷

美国硅谷银行破产影响3月13日迅速蔓延。美东时间13日9时许(北京时间21时许),美国总统拜登就美国硅谷银行破产危机发表讲话,呼吁“美国人民可以相信银行系统是安全的”,并指责硅谷银行管理人员应该被解雇。尽管美国财政部、美联储和联邦存款保险公司于当地时间12日发布声明承诺,硅谷银行储户将从13日起取回存款,但该行为并没有阻止恐慌情绪在美国内外蔓延。拜登的喊话以及美国政府的做法,也没有让市场放心。13日,美股多家银行股停盘。硅谷银行破产危机更让多国“风声鹤唳”,德国银行监管机构下令关停硅谷银行德国分行,韩国金融监管部门已经要求韩国金融机构做好“应急准备”。

“纸牌屋倒塌”

“当你需要你的存款时,它们就会在那里。”据英国《每日邮报》3月13日报道,在持续大约4分钟的讲话中,拜登试图让民众相信美国银行系统是安全的,并指责美国前总统特朗普任上撤销对银行的监管。但拜登的喊话并没有产生效果。13日,美国第一共和银行停盘,开盘跌67%创纪录最大跌幅。美国西太平洋合众银行盘初触发熔断,美国阿莱恩斯西部银行停盘。

硅谷银行倒闭后,风险正在向美国的多家银行蔓延。彭博社报道称,硅谷银行倒闭两天后,美国监管机构3月12日宣布,关闭总部位于纽约的签名银行(Signature Bank),这成为美国历史上第三大银行倒闭事件。美国财政部、美联储和联邦存款保险公司发表联合声明称,关闭该银行的举措是为了防止银行业危机持续蔓延。

实际上,当地时间3月12日晚,拜登就在推特上发声提振美国人信心。他承诺,将解决硅谷银行和签名银行的问题,民众和企业“可以相信他们的银行存款能在需要的时候提取”。特朗普则在社交媒体上预言,美国将出现比1929年更糟糕的大萧条,并将经济恶化归咎于现任总统拜登。

虽然硅谷银行主要服务于企业用户,但它的倒闭还是让不少普通民众感受到经济大环境的寒意。据记者观察,从去年开始,美国大型科技企业一直在不断裁员,很多人担心饭碗不保,将资金从股市中撤出存在银行以防万一。但硅谷银行的倒闭让人们开始警惕,不能把钱放在利率更为优惠的中小银行了。

“美国科技股总是下跌,至今还没能回本,现在看到银行接连破产,感觉钱放在银行也不保险。但也不能把现金放在家里,就算不考虑通货膨胀,现金被偷被抢的可能性更大”,刚刚逃过科技公司两轮裁员的米歇尔告诉记者。

在美国经营多年私家车的安德鲁在接受记者采访时透露,自疫情以来,整体经济形势就不甚乐观,因此他完全不敢扩张业务,只求不赔本就行。得知硅谷银行破产消息后,他担心未来像他这种小本经营的企业贷款会难上加难,更害怕2008年雷曼兄弟倒闭后的一幕会重演。

俄罗斯卫星通讯社3月13日称,俄罗斯金融学家、外交与国防政策委员会主席团成员亚历山大·洛谢夫表示,美国硅谷银行破产将会对美国金融科技界造成如“纸牌屋倒塌”般的效果。

欧洲百姓抛售金融股

为了阻止硅谷银行破产危机在本国蔓延,3月13日,英国方面最先行动起来。英国汇丰银行宣布将以1英镑价格收购硅谷银行英国子公司。英国财政大臣杰里米·亨特发文称:“政府今早和英格兰银行促成硅谷银行英国子公司出售给汇丰银行的交易,纳税人不会为此(硅谷银行倒闭事件)埋单。”

“硅谷银行的破产也威胁到德国的公司”,德国《商报》3月13日报道称,德国初创企业也在硅谷银行存款。根据最新消息,硅谷银行据称在欧洲有3600名顾客,大约10%来自德国。另据路透社13日报道,德国联邦金融监管局(BaFin)表示,关停硅谷银行德国分行,暂停其业务。

许多德国老百姓也非常关注硅谷银行破产事件进展。家住柏林的工程师弗兰克对记者表示,他和许多投资者一样,这两天已经将股票尤其是银行股抛售了。他说,这件事让人想到2008年的金融危机,罪魁祸首都是美国。现在美国官方警告不要“过度反应”,并将硅谷银行破产情况概述为一个孤立的案例,但欧洲老百姓并不相信,“大家都在卖金融股”。

日本企业是最大受害者?

“日本软银集团可能是受硅谷银行破产影响最大的公司,”彭博社3月13日报道称,软银集团在技术领域进行了巨额投资,该集团在美国硅谷银行既有存款,也有来自该银行的贷款,可能面临现金流紧张的风险。除了软银,日本三井住友集团、韩国退休金管理机构韩国国民年金公团等,都在硅谷银行有存款。

据韩国KBS电视台3月13日报道,面对愈演愈烈的硅谷银行破产风波,韩国总统尹锡悦指示细致评估该事件对韩国经济的影响。韩国国民年金公团持有硅谷银行和签名银行股份,正摸索应对方案。该机构表示,正密切关注相关进展,寻找将损失降至最低的方案。

“我们已经准备好了,美国当地时间周一早上,就把存在硅谷银行里的钱取出。”一位在硅谷银行拥有存款的中国医疗初创企业负责人告诉记者。该负责人透露,所有的钱都取出来后,将转存到其他美国的大银行。

美国硅谷银行倒闭对印度初创企业也造成较大影响。《印度时报》称,美国创业企业孵化器Y Combinator支持的印度初创企业在美国硅谷银行有存款。印度《商业在线》报道称,硅谷银行破产将对印度的初创企业产生直接影响,可能导致初创企业遭遇融资寒冬。

本报综合消息

英媒:英美靠乌龙情报发动伊拉克战争

20年前,在美国以一管成分不明的白色粉末作为伊拉克制造大规模杀伤性武器(WMDs)的“证据”后,英美等国绕过联合国安理会,发动伊拉克战争。英国广播公司(BBC)3月13日报道称,BBC的最新纪录片《伊拉克战后20年》通过对一系列知情人士的专访,还原了战前情报工作一连串的重大误差。

报道称,2001年年末,美国中央情报局(CIA)情报人员专程赴英,与英国军情六处(MI6)的同僚进行了一次密会,首次提出美国对伊开战的计划。

BBC称,相比寻找所谓的“大规模杀伤性武器”,美国人的真实意图就是推翻萨达姆。时任CIA“伊拉克行动组”负责人卢埃达说:“就算萨达姆手上只有一根橡皮筋或者别针,我们也依然会侵略伊拉克。”这场会后,时任MI6处长迪尔洛夫夫向时任首相布莱尔进行了汇报。然而,直至2002年的春季,MI6驻伊拉克的特工都没有发现任何“武器”的相关证据。

在这样的局面下,英美情报部门制造了一连串的“乌龙事件”。2002年9月12日,迪尔洛夫夫声称发现了

“重要线报”,他在未得到专家审核的情况下径直前往唐宁街,对首相汇报了这一情况。但所谓的“情报来源”一连数月都未能产出有效成果。据推测,这很可能是投机分子为了发财或推倒萨达姆而有意制造的“烟雾弹”。之后,一位叛逃到约旦的原伊拉克情报人员声称萨达姆拥有“移动生化武器实验室”,时任美国务卿鲍威尔在联合国上的“洗衣粉”世纪谎言正是基于此。但事后联合国武器核查小组找到所谓的“移动实验室”时,发现只是一辆蛛网密布的冰激凌车。

本报综合消息

装癫痫逃兵役,韩国有条产业链

不少韩国男性想方设法逃避服役,甚至不惜伪造健康证明,假装自己有癫痫。《韩国时报》3月13日报道称,韩国检方当日表示,已经对137人提出逃兵役或协助逃兵役的起诉,这些人包括演员、音乐人、职业运动员、娱乐机构负责人等。在试图逃兵役的男子中,共有108人冒充癫痫患者。

在韩国,用癫痫逃兵役似乎已经形成“产业链”,试图逃兵役的人联系相关“中介”,这些“中介”会教给他们的客户如何假装癫痫症状,试图逃兵

役的人会从医院拿到“癫痫证”提交给政府,从而“因健康问题无法服役”。有的人能借此彻底逃过兵役,有的人则不用去军队,做一段时间的社区服务工作即可。

检察官表示,在这个过程中,试图逃兵役的人平均需支付300万—1000万韩元(约合1.6万—5.3万元人民币),此次被起诉的两名“中介”嫌疑人分别获得了13.8亿韩元和2.18亿韩元。

首尔南区检察官办公室副检察

长具相燁表示:“我们已经严厉惩罚了那些被起诉的人。韩国每个健全的人都必须服役,试图逃避兵役的行为是‘一种犯罪’,不应该在我们的社会中出现。”

根据法律,所有18岁—28岁身体健康的韩国男性都须在部队服役,陆军服役期限为18个月,海军为20个月,空军为21个月。近年来,韩国试图逃兵役的人越来越多,2012年—2022年,共有578人因逃兵役被移交检方。

本报综合消息

地下化比例低得惊人 发达国家中颇显落后 日本为啥难摘“电线杆大国”帽子



“你能数清楚日本有多少电线杆吗?”过去10年中,在其他发达国家电缆地下化近乎100%的同时,日本还以每年7万根的速度增建电线杆,最大城市东京的电缆地下化率甚至不足10%,日本“电线杆大国”的称号当之无愧。为何日本会顶着这样一个并不光荣的名号多年,记者进行了调查。

独特的“电线风景”

对于电线杆问题,记者询问了身边的日本朋友,大部分人持“顺其自然”的态度。有人说,电线杆就是日本特色的风景,非常欣赏“电线风景”。东京练马区立美术馆甚至曾举办“电线绘画”展览,展出以电线和电线杆为主题的绘画作品,还出了一本名为《电线绘画》的作品集。众多画家通过绘画表达对电线风景的喜爱,描绘从明治初期到现在一直作为城市象征的电线、电线杆和架空线,记录着东京走向现代化的进程。

是丑是美,争论激烈

但电线杆林立带来的并非只有“风景”。比如阪神大地震时,倒下的电线杆和电线堵塞了道路,令灭火、救护和物资的运输受阻。当时,政府部

门针对受灾群众进行问卷调查,76%的受访者回答在逃生时曾受到倒下电线杆的阻碍。即使没有灾害,电线杆妨碍交通的事也频频发生。人行道上和车道边上的电线杆对步行者和骑自行车的人来说是潜在危险因素。为了避开电线杆,行人与自行车相撞或者自行车撞上电线杆的事故也时有发生。

东京都知事小池百合子和日本社会经济学家松原隆一郎在二人共著的《无电柱革命》一书中称,日本约有3500万根电线杆,一些众议院议员和社会经济学家倡议摆脱“电线杆大国”称号,但是这一问题至今没有取得进展。根据日本国土交通省公布的数据,欧洲国家和新加坡基本实现100%无电线杆,原先拥有众多电线杆的部分亚洲城市,近年也迅速推进电缆地下化的工程。日本多方人士早就有意实现地面无电线杆化,数年前东京申奥成功之际,为了举办奥运时给世界一个好印象,日本政府于2017年6月制定了《无电柱化推进条例》。

但是反对的声音也很强烈,电线杆的美丑问题成了争论的焦点。支持电缆地下化的人认为电线杆和电线破坏城市景观,反对者认为,电线杆使得城市风景更有韵味。比如,2014年,有推进无电线杆化的团体公布了两张图片,

是以富士山为题材的葛饰北斋的名画《凯风快晴》,一张是原图,另一张是加上电线和电线杆后的。但让人意想不到的是,后者竟然得到许多网民的认可,认为名画上添加电线别有风味。

竖起来容易,埋起来难

为何日本的无电线杆化迟迟难以实现呢?从历史上看,二战期间,东京遭美军空袭,城市大部分地方成废墟,战后为了快速复兴采取临时措施,在地面上竖起了一根又一根电线杆,这比把电线埋入地下成本低得多。当地政府决定优先竖立电线杆输电,等有了余力再把电缆埋入地下。但此后日本进入经济快速增长期,电力及通信需求急速增加,原本作为临时措施而立起的电线杆迅速增加。

如今要解决日本的电线杆问题,可谓困难重重。首先是费用问题,把电缆埋入地下的成本是铺设煤气和自来水管道的3倍到10倍,每公里需要1亿到5亿日元。东京有超过2万公里的道路,没有电线杆的比例仅为7%。假设按照每公里3亿日元计算,铺完东京也将花费5.58万亿日元(约合2875.11亿元人民币)。

目前,日本实施电缆地下化的费用由中央政府、地方政府和企业(如电力公司)各分担1/3,有不少人反对政府用大量纳税人的钱来补贴这类工程。但也有一种乐观的观点认为,如果加速电缆地下化进度,工程大规模化和技术开发将使成本降低。

同时,与电线杆有关的利益关系非常复杂,在施工前必须获得各方同意。首先,要征得每根电线杆和电缆的所有者的同意,对方可能是电力公司、电话公司、有线电视公司或其他运营商;其次,要征得道路管理者的同意,而竖立电线杆的道路包括国道、县道和市政道路,每条道路都有不同的管理者。此外,还要征得周边商店、居民以及经济产业省、国土交通省、总务省等政府管理部门的同意,因此电缆地下化困难重重。

本报综合消息